



# 乡村振兴美如画

## ——羊楼洞港小流域综合治理试点工作纪实

特约记者 吕蓉 通讯员 周蜜 杨迅

羊楼洞港流域地处幕阜山脉和江汉平原接壤的丘陵地带,流域内有羊楼洞港、柳林港两条水系,流域范围52.5平方公里,常住人口10437人,流域呈现山、水、田、城相嵌套格局。在小流域综合治理当中,赤壁市围绕“守护一库清水、培育一个产业、打造一片田园、繁荣一座小镇”四大愿景目标开展综合治理试点工作,目前已开工重点项目34个,投资8709万元,国庆节游客达到22.57万人次,初步描绘出一幅生态美、产业强、百姓富的乡村振兴美丽画卷。

### 因户制宜 探索流域生态治理新模式

赤壁市赵李桥镇百花岭村下游是碧波荡漾的石人泉水库,这是一座以灌溉为主,兼有防洪、饮水、发电等综合效益的水库,库容465万立方米。

在羊楼洞港小流域治理工作中,赤壁市针对当地农民建房问题进行了专题调研,发现存在几个方面的问题。过去由于缺乏规划、监管,位于水库上游的百花岭村有部分村民房屋建在水源地保护区、地质灾害点隐患区和道路安全距离范围不足区。

为了维护流域生态安全,赤壁市拟将周边136户居民进行搬迁,试点采取“政府拿地入股、市场投资入股、村民搬迁费入股”的股份合作搬迁、就地城镇化安置、协议安置和适老化安置等模式,变“货币化”搬迁为“市场化”搬迁。针对愿意就近安置的村民,积极推广“爱上你的小屋”民宿品牌,实现住房变

商铺、住户变商户,构建农村宜居宜业发展新格局。

赤壁市还在流域内开展污水治理试点和垃圾分类试点,从源头上为生态环境减负。

走进百花岭村试点,首先映入眼帘的是排列整齐的分类垃圾桶、颜色分明的垃圾分类亭、清晰易懂的垃圾分类指示图,各式垃圾分类宣传标语更是随处可见。该试点采用摇铃收灰+分类处置模式,定时上门收垃圾并进行分类处置。而在居民门口的菜地上,记者发现了很多装着微型景观的水缸,这其实是百花岭村坚持因户制宜实行的“分散式大化粪池+景观小湿地”污水处理方式,平时利用大化粪池蓄水,生活污水则通过景观小湿地处理后用于菜园、绿植浇灌,不仅解决了村民生活污水难题,也节约了农村污水处理成本。

### 文旅融合 探索产业融合发展新模式

“现在村子里环境改变了很多,我们不用出去打工了,60至70岁的老人都可以做事,好处多得很。”石人泉村一组共富小组组长黄桂新高兴地说。石人泉村,曾经因私开矿山滥采而遭受生态环境破坏。

如何推动绿色转型,让沉睡的土地生金?赤壁市以石人泉村为试点,探索“政府+市场主体+村集体+群众”发展模式,开展适度规模经营,打造以融入旅游为导向的田园综合体。在国企两山投资公司的支持下,石人泉村流转土

地1497亩,完成“小田并大田”1013亩,目前已种植贝贝南瓜、萱草等蔬菜213亩,正在规划建设智慧农场、500亩智慧茶园、250亩木兰花海,石人泉水库至古镇马鞍街6.76km绿道建设也在全面启动。

为解决流域内房屋闲置、利用低效、民宿品质不高等问题,赤壁市还倾力打造“爱上你的小屋”品牌,支持农民自己建房,实现政府变监管为服务,企业变分散服务为抱团服务,让农民建房和山水林田湖草综合开发利用都有品牌参与服务,打造“千万工程”3.0版典范,形成小流域综合治理的赤壁模式。

目前羊楼洞古镇已有12家纳入到“爱上你的小屋”品牌合作,村民汪永平成了镇子上第一个吃螃蟹的人。国庆期间汪永平家民宿所有房间全部满房,营收达到10万元。“我原来当过社区的书记,听说这个新模式后,就想着带头起个示范作用,将周围搞民宿的联合起来一起加入品牌,平台大了,对大家都有好处。”汪永平说。

此外,小流域治理与全市旅游资源联动,集中打造“赤壁怀古”品牌,组建包括景区(点)、旅行社、交通、酒店、餐饮等业态在内的旅游大联盟,推动文旅融合发展。

### 共同缔造 探索基层社会治理新模式

“趁小流域综合治理的东风建设我们的家乡,我们老党员更加应该自觉参与建设行列,为家乡建设出点力。”秋风送来赵

李桥镇百花岭村党员大会,村党总支号召大家组建生态护卫队保护好绿水青山,在一众老党员的号召下,“9名党员+6名群众”的百花岭村生态护卫队顺利组建。

生态护卫队的建设是羊楼洞小流域加强基层治理的重要一环。

基层社会治理说到底还是千家万户的事,人民群众是基层社会治理的“源头活水”,为探索基层社会治理新模式,赤壁市结合共同缔造,坚持强化村民自治,将矛盾纠纷化解在基层,不仅在每个村成立8-10人的生态护卫队,还在流域内8个村(社区)都推选产生5-7人组成的调解员队伍,坚持矛盾纠纷化解不出村,让村民自己管自己。

为解决群众进城办事难问题,赤壁市还积极开展资源服务平台下沉试点。公交物流不能到村,就建设整合公交、物流、邮政、电商等资源,建设公交物流一体化系统;群众办事不方便,就推进羊楼洞村140平方米的政务服务厅改造,设立综合窗口2个,新增镇级事项117项、村级事项45项;群众困难不能及时发现,就依托赤壁市已经建成的智慧城市大数据平台,将流域内1.7万人(户籍人口)的就业、教育、医疗、住房等数据推送给镇村,便于基层干部抓住服务群众的主要矛盾。自今年10月以来,羊楼洞村党群服务中心通过大数据推送给镇村,便于基层干部抓住服务群众的主要矛盾。自今年10月以来,羊楼洞村党群服务中心通过大数据推送给镇村,便于基层干部抓住服务群众的主要矛盾。自今年10月以来,羊楼洞村党群服务中心通过大数据推送给镇村,便于基层干部抓住服务群众的主要矛盾。

### 社区试点工作启动

## 赤壁赋能基层社会治理

本报讯 通讯员郑田华报道:11月7日,赤壁市新就业群体兼职网格员积分制管理试点工作启动仪式在蒲圻街道西街社区举行,赤壁市委组织部、蒲圻街道党工委、市场监督管理局及辖区新业态新就业群体代表、社区网格员代表共30余人参加了活动。

活动以“小哥茶话会”形式开展。活动现场,相关负责人宣读了“社区需要,小哥报到”倡议书,为10名“小哥”代表颁发了西街社区兼职网格员聘书,并送上暖心服务包。与会人员就西街社区新就业群体兼职网格员积分制管理的相关方案、工作流程、积分制管理方式等进行深入交流研讨,并建立工作联系群和“小哥”积分档案。

据悉,赤壁市探索推行新就业群体兼职网格员积分制管理试点工作,旨在充分发挥“小哥”在社区熟人熟路的优势和“移动探头”的作用,引导他们积极参与到志愿服务、文明创建和社区网格化管理当中,从而不断提升基层社会治理整体效能。

### 赤壁民政

## “法治大餐”进校园

本报讯 通讯员熊锦芳、李红、杜萍报道:11月2日上午,赤壁市民政局、曙光社工中心在赵李桥镇开展《未成年人保护法》宣讲进校园活动,为未成年人送上“法治大餐”,提高未成年人自我保护意识。

活动通过课件解说、以案说法、现场问答等方式,深入浅出地向全校师生讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》中“家庭保护”“学校保护”“社会保护”“自我保护”等法律责任相关内容,引导未成年人学法、懂法、用法、守法,提高面对危险时的判断能力、应变能力和处置能力。

活动先后在赵李桥中学和赵李桥小学开展,参与师生共计1500余人。现场发放《未成年人保护法》宣传手册及防溺水、防性侵等安全手册共500份,提高了孩子们的法律知识和自我保护意识。

赤壁市民政局将持续开展《未成年人保护法》等相关法律法规宣传教育活动,促进形成全社会关心、关爱、支持、参与未成年人保护工作的浓厚氛围,为未成年人健康成长护航。

### 赤壁交投集团

## 项目建设助推产业振兴

本报讯 通讯员刘进华报道:11月2日,在中伙铺镇南山村道路施工现场,机声轰鸣,工程运输车正配合摊铺机徐徐向前,工人们正用铁锹进行辅助作业,一派繁忙有序的景象。

该道路全长8.93公里,起点位于中伙铺镇南山村终点位于官塘驿镇双丘村,包含1条主线和2条支线,由于原水泥路面出现坑槽、裂缝、错台等病害,且路面狭窄,影响群众生产生活和乡村经济发展。赤壁交投集团华祥路桥公司项目6月份进场施工后,通过科学统筹,严格工程质量和成本管控,抢抓晴天雨天加班加点开展作业,目前已完成主线路面水稳层5.5公里,预计主线路面水稳层两个工作日可完工,其余施工项目在同步推进实施中。

### 赤壁小将潘天辉

## 全国桨板锦标赛勇创佳绩

本报讯 通讯员周蜜报道:11月5日,2023年全国桨板锦标赛在重庆开赛,赤壁小将潘天辉挥桨破浪表现出色,荣获200米趴板划水赛单项第一名、青少年4公里长距离技巧赛第七名和总分第三名的佳绩。

14岁的潘天辉来自赤壁市少业业余体校青少年桨板训练基地,学习桨板才半年,却已历经沙场,曾多次获得湖北省乃至全国多个赛事的冠军,堪称青少年桨板爱好者之中的翘楚,“我非常喜欢桨板运动,不仅可以强身健体,还能见识各地的人文景观,开阔眼界,今后我会再接再厉,为自己也为家乡争光添彩。”

桨板运动因简单易学、操控安全、玩法多样、竞技休闲兼备,深受众多水上运动爱好者的青睐。近年来,随着不少户外运动爱好者的加入,赤壁市桨板运动已经形成了集会员管理、培训、训练、竞赛、水上休闲活动、桨板上救援等为一体的发展框架,为赤壁市深入实施全民健身计划,积极营造人人参与体育锻炼的社会氛围增添了一张靓丽的城市名片。

### “三国赤壁古战场”

## 游戏赛道正式上线

本报讯 通讯员孙望龙、姜琴、曾冰报道:10月29日,以“三国赤壁古战场”命名的游戏赛道正式上线。跑跑卡丁车官方竞速版与湖北省赤壁市文化和旅游局,以及国家5A级旅游景区“三国赤壁古战场”展开跨界合作。

据悉,10月14日跑跑卡丁车推出首个三国主题赛季S27烽火赤壁,该赛季让三国故事里的传奇人物走进游戏之中,更有以三国为核心的多彩活动,涵盖赛车、小屋、宠物配饰等多方面,为玩家沉浸式开启别样三国之旅。游戏迷能在游戏中看到长江天际流,巨石横岸过,绿树苍翠,江流奔腾,上书赤壁!赛道中不仅有古朴厚重、充满历史气息的三国赤壁古战场大门,还有再次焕发金光充满威严的神武台,以及目视远方眼神坚定的周瑜石像……湖北省5A级旅游景区三国赤壁古战场中的各处标志景点被复刻在了赛道之中,让遨游在赛场之中的玩家能感受烽火平静之后的赤壁故事。

## 庆祝记者节

为庆祝第24个中国记者节,赤壁市融媒体中心组织开展赏秋徒步、羊楼洞小流域综合治理采风等系列庆祝活动,生动展现记者奋勇向前的优良品质以及践行“四力”的坚定决心,进一步增强记者的社会责任感、使命感,汇聚力量、守正创新,推进媒体融合向纵深发展,加快建成区域新型主流媒体,努力推出有高度、有深度、有力度、有温度的新闻作品,为赤壁市经济社会的高质量发展摇旗呐喊,汇聚力量。

通讯员 周蜜 摄



### 余家桥乡财经管理所

## 盘活资源 培育财源

○通讯员 江可 游瑞林

“余家桥村杨梅基地有山有水有柏油路,如在周边建围栏,还可以养鸡。”“在基地上方要建两间小房,方便堆放生产资料、生产工具。”日前,在余家桥乡余家桥村杨梅种植基地,乡财经所与驻村工作队、村两委班子、种植专业户等相关人员,就如何盘活杨梅基地,增加村集体收入,培育农业基础财源召开现场会。

余家桥村100亩杨梅基地始建于2017年,2022年苗木开始挂果,因疏于管理,漫山遍野长满杂草,基地没有产生

经济效益。

“余家桥乡没有工业,要想做优做强财政蛋糕唯有开源,我们积极培植、扶持、推进特色产业,帮扶家庭农场、农民专业合作社壮大,助力余家桥乡特色产业建设。”乡财经所主任宋成光介绍,该所通过广泛调查、走村入户,深入了解,摸清全乡的底子。一方面结合地理条件、资源优势、产业结构,有针对性地对相关产业基地、扶持项目进行指导,提出具体建设性参考意见;另一方面积极协调土地流转、

证照办理、协助规划经营发展,努力争取上级帮扶资金,采取扶上马送一程的方式,推动农业增效、村集体增收,带动监测户巩固脱贫攻坚成果。

“我今年种的本土乌泡纯利润在10万以上,乡财经所还为我争取到了2万元的政策扶持资金,让我对发展种植业更有信心。”五组村民李金山说,2017年自己尝试种了50亩金银花,但由于技术、管理、销售方面存在问题,没有经济效益,但地里长出的乌泡个大,倒是酸甜可口,受

到有浓郁乡愁情结的城乡居民喜爱,于是改变种植主攻方向,在山野里挖掘了很多野生乌泡树并移栽到基地里。宋成光也经常来基地指导经营管理、出谋划策,并对新兴特色产业予以指导扶持。

“农业强方能农民富。我们在盘活土地、山水资产的同时,协助指导种植经营户引进新品种、新技术、新机械,发展新兴农村集体经济,增加农民收入,提升财政保障能力,全力推动农业强、农村美、农民富。”宋成光说。